



中共中央政治局会议释放重要信号

中共中央政治局12月8日召开会议，分析研究2026年经济工作。

定调“十五五”开局之年的经济工作，这场会议极为重要，传递出三个有力信号。

信号一：内需主导

三里河注意到，在2026年经济工作具体部署中，“坚持内需主导，建设强大国内市场”居于重要位置。为何？

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜对三里河表示，这表明有效需求不足仍是当前短期经济工作需破解的

主要问题，需通过纵深推进全国统一大市场建设、打造强大国内市场加以解决。

2013—2024年中国经济保持年均6.1%的增长，内需对经济增长的平均贡献率达93.1%。

作为拉动经济增长的主力军，内需之于中国经济非常重

要。粤开证券首席经济学家罗志恒对三里河表示，解决好内需不足、建设强大市场，不仅能更好实现更高水平的供需循环，而且有利于改善外部地缘政治经济关系，更是增强中国经济稳定性、对冲外部不确定

性的重要力量。

信号二：提质增效

会议指出，明年经济工作要坚持稳中求进、提质增效。

“稳中求进”作为经济工作总基调延续不变，而“提质增效”四字，蕴含着发展导向的深化。

董煜认为，这意味着开局之年将坚定推进高质量发展这一主题的贯彻落实，同时在政策实施中会更加注重含金量和实效性，使宏观政策更好发挥作用。

如今，中国经济进入到高

质量发展阶段，更注重实现质的有效提升和量的合理增长。

罗志恒认为，政策既要积极有为，也要讲究效率效果，将有限的政策资源发挥出更大的效果，这就对单项政策本身以及政策的系统性协调性一致性提出更高要求。

信号三：集成效应

会议提出，继续实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度，切实提升宏观经济治理效能。

发挥存量政策和增量政策集成效应，这是一个新提法。简单说，就是避免政策“单打独斗”，而是强调政策的协同性、系统性。

董煜认为，这与会议提出的“增强政策前瞻性针对性协同性”一脉相承，意味着存量政策需充分释放效能，同时不排除明年出台增量政策的可能，在现有政策基础上进一步“做加法”，并强化协同发力形成合力。

此次会议指出今年经济社会发展主要目标将顺利实现，要求明年实现“十五五”良好开局。

11月中国进出口同比增速回升至4.1%

中国海关总署8日公布的最新数据显示，今年11月份，中国货物贸易增速回升，进出口总值3.9万亿元（人民币，下同），同比增长4.1%。其中，出口2.35万亿元，同比增长5.7%；进口1.55万亿元，同比增长1.7%。

今年前11个月，中国货物贸易进出口总值41.21万亿元，同比增长3.6%。其中，出口24.46万亿元，同比增长6.2%；进口16.75万亿元，同比增长0.2%。

分区域看，前11个月，东盟为中国第一大贸易伙伴，

中国与东盟贸易总值6.82万亿元，同比增长8.5%。欧盟为中国第二大贸易伙伴，中国与欧盟贸易总值5.37万亿元，同比增长5.4%。美国为中国第三大贸易伙伴，中国与美国贸易总值3.69万亿元，同比下降16.9%。

同期，中国对共建“一带一路”国家合计进出口21.33万亿元，同比增长6%。

分产品看，前11个月，中国出口集成电路1.29万亿元，同比增长25.6%；出口汽车8969.1亿元，同比增长17.6%。

进口方面，前11个月，中国进口铁矿砂11.39亿吨，同比增加1.4%；进口原油5.22亿吨，同比增加3.2%；进口大豆1.04亿吨，同比增加6.9%。

税收数据显示中国新质生产力稳步发展

国家税务总局副局长蔡自力8日在北京介绍，税收数据显示，今年以来新质生产力在新兴产业发展壮大和传统产业提质升级进程中呈现出诸多亮点，创新产业加快发展，数实融合不断突破。

在北京举行的新闻发布会上，他介绍，1—11月份，高技术产业销售收入同比增长14.7%，继续保持两位数的较快增长。其中，高技术服务业销售收入同比增长17.2%；高技术制造业销售收入同比增长11.1%，特别是集成电路、工

业母机等先进制造业销售收入同比分别增长19.3%和11%。

1—11月份，数字经济核心产业销售收入同比增长10%，全国企业采购数字技术金额同比增长10.2%。其中，数字产品服务业、数字技术应用业销售收入同比分别增长9.8%和14.3%，反映数字产业化和产业数字化持续推进。

税收数据还显示，今年以来传统产业深入推进提质升级，创新更活跃，制造更智能，生产更环保。前三季度，全国传统产业重点税源企业研发投入

同比增长12.3%，反映传统产业在技术创新、产品创新和模式创新上的投入在加快，为传统产业迈向高端化注入了新动能。

发票数据显示，1—11月份，全国传统产业采购数字化设备金额同比增长7.6%，采购自动化设备金额同比增长9.3%。传统产业加快应用智能制造设备，有利于促进传统产业“智造向新”。1—11月份，全国传统产业采购节能环保技术服务金额同比增长33.2%。蔡自力表示，这反映传统产业

节能降碳技术改造力度持续加大，有利于推动传统生产清洁化、低碳化和资源利用高效化。

同一场新闻发布会上，国家税务总局政策法规司司长戴诗友表示，今年前10个月，支持制造业发展主要政策减税降费及退税16650亿元。发票数据显示，在减税降费等多方面政策有力推动下，我国制造业高质量发展呈现三方面亮点：制造业高端化发展提档加速、智能化升级步伐加快、绿色化转型有序推进。

据戴诗友介绍，1—11月

份，装备制造业销售收入同比增长8.3%，特别是计算机通信设备制造业、仪器仪表制造业销售收入同比分别增长12.3%和10.3%；制造业企业采购自动化设备金额同比增长14.2%。制造业企业采购数字技术金额同比增长11.2%；高耗能制造业销售收入占制造业比重较上年同期下降1.2个百分点。制造业企业购进环境治理服务金额同比增长6.9%。